

 使用大字体察看本文  
阅读次数: 151

## 中国近代史大纲总论

蒋廷黻

中华民族到了十九世纪就到了一个特殊时期。在此以前，华族虽与外族久已有了关系，但是那些外族都是文化较低的民族。纵使他们入主中原，他们不过利用华族一时的内乱而把政权暂时夺过去。到了十九世纪，这个局势就大不同了，因为在这个时候到东亚来的英美法诸国绝非匈奴、鲜卑、蒙古、倭寇、满清可比。

原来人类的发展可分为两个世界，一个是东方的亚洲，一个是西方的欧洲。两个虽然在十九世纪以前有过关系，但是那种关系是时有时无的，而且是可有可无的。在东方这个世界里，中国是领袖，是老大哥，我们以大哥自居，他国——连日本在内——也承认我们的优越地位。到了十九世纪，来和我们打麻烦的，不是我们东方世界里的小弟们，是那个素不相识，而且文化根本互异的西方世界。

嘉庆道光年间的中国人，当然不认识那个西方世界。直到现在，我们还不敢说我们完全了解西洋的文明。不过有几点我们可以断定的。第一、中华民族的本质可以与世界上最优秀的民族比。中国人的聪明不在任何别的民族之下。第二、中国的物产虽不及俄英两国的完备，然总在一般国家水平线之上。第三、我国秦始皇的废封建为郡县及汉唐两朝的伟大帝国，足证我民族是有政治天才的。是故论人论地，中国本可大有作为。然而到了十九世纪，我民族何以遇著空前的难关呢？第一是因为我们的科学不及人。人与人的竞争，民族与民族的竞争，最足以决胜负的，莫过於知识的高低。科学的知识与非科学的知识比赛，好像汽车与洋车的比赛。在嘉庆道光年间，西洋的科学基础已经打好了。而我们的祖先还在那里作八股文，讲阴阳五行。

第二、西洋已於十八世纪中年起始用机械生财打仗，而我们的工业、农业、运输、军事，仍保存唐宋以来的模样。

第三，西洋在中古的政治局面很像中国的春秋时代，文艺复兴以後的局面很像我们的战国时代。在列强争雄的生活中，西洋人养成了热烈的爱国心，深刻的民族观念。我们则死守著家族观念和家乡观念。所以在十九世纪初年，西洋的国家虽小，然团结有如铁石之固；我们的国家虽大，然如一盘散沙，毫无力量。总而言之，到了十九世纪，西方的世界已经具备了所谓近代文化，而东方的世界则仍滞留於中古。我们是落伍了！

近百年来中华民族根本只有一个问题，那就是：中国人能近代化吗？能赶上西洋人吗？能利用科学和机械吗？能废除我们的家族和家乡观念而组织一个近代的民族国家吗？能的话，我们民族的前途是光明的；不能的话，我们这个民族是没有前途的。因为在全世界上，一切的国家能接受近代文化者必致富强，不能者必遭惨败，毫无例外。并且接受得愈早愈速就愈好。日本就是一个好例子。日本的原有土地不过中国的一省，原有的文化几全是隋唐以来我国学去的。近四十余年以来，日本居然能在国际上作一个头等强的国家，就是因为日本接受近代文化很快。我们也可以把俄国作个例子，俄国在十五世纪，十六世纪，十七世纪也是个

落伍的国家，所以那时在西洋的大舞台上几乎没有俄国的地位。可是在十七世纪末年，正当我们的康熙年间俄国幸而出现了一个大彼得，他以专制皇帝的自尊，变名改姓，微服到西欧去学造船。后来他有又请了许多西欧的技术家到俄国去，帮助他维新，。那时许多的俄国人反对他，尤其是首都莫斯科的国粹党。他不顾一切，奋斗到底，甚至迁都到一个偏僻的，即是滨海的尼瓦河旁，因为他想靠海就容易與近代文化发源地的西欧往来、俄国之近代化基础是大彼得立的，他是俄罗斯民族的大英雄之一，所以今日的斯塔林还推崇他土耳其的命运也足以表示近代文化左右国家富强力量之大。在十九世纪初年，土耳其帝国的土地跨欧亚

非三洲，土耳其人也是英勇善战的。却是在十九世纪百年之内，别国的科学，机械，和民族主义有一日千里的长进，土耳其则只知保守。因此土耳其遂受了欧洲列强的宰割。到了一八七八年以後，土耳其也有少数青年觉悟了非维新不可，但是他们遇著极大的阻力。第一，土耳其的国王，如我国的满清一样，并无改革的诚意。第二，因为官场的腐败，创造新事业的经费都被官僚侵吞了，浪费了。国家没有受到新事业的益处，人民加了许多苛捐杂税，似乎国家愈改革就愈弱愈穷。关于这一点，土耳其的近代史也很像中国的近代史。

第三，社会的守旧势力太大，以致有一个人提倡维新，就有十个人反对。总而言之，土耳其在十九世纪末年的维新是三心二意的，不彻底的，无整个计划的。其结果就是在上次世界大战中的惨败，国家几致於灭亡。土耳其人经过那次大国难以後，一致团结起来，拥护民族领袖基玛尔，於是始得复兴。基玛尔一心一意为国家服务，不知有他。他认识了时代的潮流，知道要救国非澈底接受近代的文化不可。他不但提倡科学工业，他甚至改革了土耳其的文字，因为土耳其的旧文字太难，儿童费在文字上的时间和脑力太多，能费在实学上的必致减少。现在土耳其立国的基础算打稳了。

日本，俄国，土耳其的近代史大致是前面说的那个样子。这三国接受了近代的科学，机械，及民族主义，於是复兴了，富强了。现在我们要研究我国的近代史。我们要注意帝国主义如何压迫我们，我们要仔细研究每一个时期内的抵抗方案。我们尤其要分析每一个方案成败的程度和原因。我们如果能找出我国近代史的教训，我们对于抗战建国就更能有所贡献了。

中国法律文化 | About law-culture | 关于我们

中国法律史学会 主办 中国社会科学院法学研究所 承办  
电话: 64022187 64070352 邮件: law-culture@163.com  
地址: 北京市东城区沙滩北街15号 邮编: 100720